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determines the result-oriented orientation of education, which, in our opinion, is its 
indisputable advantage over traditional approaches. 
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УКРАЇНА 

 
В сучасних умовах розвитку суспільства значна роль відводиться підтримці 

та розвитку внутрішнього потенціалу особистості школярів, та особливої 
актуальності набуває проблема розвитку дитячої обдарованості. До проблеми 
дитячої обдарованості зверталися такі науковці, як Д.Б. Богоявленська, 
Л.А. Венгер, Дж. Гілфорд, В.М. Дружинін, О.Л. Кульчицька, Н.С. Лейтес, 
В.О. Моляко, Я.О. Пономарьов, П. Торренс та ін. В роботах вчених розкриті 
сутність, структура та види творчої обдарованості, а також особливості її 
розвитку у дітей та підлітків. Так, Н.С. Лейтес обдарованість розглядає як 
своєрідне поєднання здібностей, яке визначає діапазон видів діяльності, в яких 
обдарована людина може досягти великих результатів, ніж інші. В.О. Моляко 
вважає однією з основних якостей творчої особистості є прагнення до 
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оригінальності, до нового, заперечення звичного, а також високий рівень 
знань, умінь аналізувати явища, порівнювати їх, стійкий інтерес до певної 
роботи, порівняно швидке і легке засвоєння теоретичних і практичних знань у 
цій галузі, систематичність і самостійність у роботі [1]. Серед характеристик 
творчо-обдарованих підлітків науковці виділяють високий рівень розвитку 
будь-яких здібностей в одній або декількох сферах, таких як академічна, 
інтелектуальна, соціальна, творча, художня та ін., розвинене творче мислення 
та його структурні компоненти (продуктивність, оригінальність, гнучкість), 
достатньо високий рівень розвитку креативності, вміння створювати нові 
творчі продукти, досить високий темп навчання, допитливість, уява та 
прагнення до рішення проблем, почуття гумору, а також можливості виходити 
за межі досягнутого рівня розвитку (за Д.Б.Богоявленською, Н.С.Лейтес,  
В.О. Моляко). Серед критеріїв, які виокремлюють творчо-обдарованого 
підлітка серед ровесників є наявність у нього специфічних стратегій діяльності, 
сформованість якісно своєрідного індивідуального стилю діяльності, 
особливий тип навченості, яскраво виражений інтерес до тих чи інших сфер 
діяльності, надзвичайно висока захопленість предметом, висока критичність 
до результатів власної праці, прагнення до досконалості [2]. Проте, як 
зазначають вчені, якщо творчо-обдарований підліток не знаходить свого міста 
у суспільстві та не може адаптуватися, то його потенціал може стати 
проблемою [3]. На нашу думку, особливо це стосується творчо-обдарованих 
підлітків, які відпочивають у рекреаційних закладах.  

В сучасній науці робляться спроби розробки та впровадження програм 
психологічного та соціально-педагогічного супроводу творчо-обдарованих 
школярів в умовах навчальних закладах. Проте, наші дослідження свідчать 
про необхідність розробки програм психологічного супроводу творчо-
обдарованих школярів, зокрема підлітків, в умовах рекреаційного закладу. Як 
зазначає О.І. Гуренко, соціально-педагогічний супровід творчо-обдарованих 
підлітків має здійснюватися такими суб'єктами, як батьки, соціальні педагоги, 
психологи, вчителі шкіл та позашкільних навчальних закладів та цей супровід 
відбувається в три етапи (підготовчий, безпосередня діяльність, підсумковий) 
[4]. Спираючись на особливості відпочинку школярів у рекреаційних закладах 
(21 день) нами було розроблено програму психологічного супроводу творчо-
обдарованих підлітків в умовах рекреації (на прикладі дитячого центру 
«Молода гвардія»). Програма психологічного супроводу творчо-обдарованих 
підлітків в умовах рекреації включає такі етапи: 1. Діагностичний етап - 
діагностика творчо-обдарованих підлітків за визначеними методиками; 2. 
Індивідуально-консультаційний етап – надання психологічної допомоги 
творчо-обдарованим підліткам в адаптації до умов закладу; 3. Корекційно-
розвивальний етап – проведення психологічного тренінгу з розвитку творчо-
обдарованих підлітків; 4. Заключний етап – діагностика та визначення змін 
наприкінці зміни у творчо-обдарованих підлітків. Напрямками роботи 
психологічного тренінгу з творчо-обдарованими підлітками є: створення 
сприятливої психологічної атмосфери в колективі, розвиток креативності та 
творчого мислення, спостережливості, пізнавального інтересу; розвиток 
товариськості; розвиток адекватної самооцінки; розвиток навичків спілкування 
та міжособистісної взаємодії. 
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Проведено апробацію розробленої програми психологічного супроводу 
творчо-обдарованих підлітків в умовах рекреаційного закладу. В дослідженні 
приймали участь 100 творчо-обдарованих підлітків, які відпочивали у ДП УДЦ 
«Молода гвардія». Повторна діагностика розвитку структурних компонентів 
творчості та індивідуальних характеристик у досліджуваних після проведення 
програми супроводу дозволила виявити статистично значущі різниці між 
оцінками в роботах творчо-обдарованих підлітків експериментальної групи за 
показниками візуальної продуктивності, оригінальності, гнучкості, 
товариськості та самооцінки (на рівні р<0,05). Отже, доведена ефективність 
використання розробленої програми психологічного супроводу творчо-
обдарованих підлітків в умовах рекреаційного закладу.     
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УКРАИНА  

 
В настоящее время проблема формирования социально адаптированной 

активной гармонично развитой личности продолжает оставаться одной из 
наиболее важных проблем современной психологии и педагогики. 

15 (или 14-16) лет – переходный период между подростковым и юношеским 
возрастом. Это время приходится на 9-й класс, если иметь в виду 11-летнюю 
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